

在变局中期待破局

朝鲜半岛的一二一八

新华社记者 班威

行将结束的2018年,朝鲜半岛上演了跌宕起伏的一幕幕大戏,局势发生了巨大的变化。尽管其中波折不断,夹杂不少老套剧情,依旧难掩迭出的精彩。尽管分歧犹存,但半岛和平机遇之窗依然敞开,世人对前景充满期待。

戏剧的高潮,无疑要数6月12日朝美两国领导人的历史性会晤。朝鲜国务委员会委员长金正恩与美国总统特朗普在新加坡举行首次会晤,就朝鲜半岛无核化及和平机制构建等事务展开磋商。

从朝鲜半岛今年年初起出现对话缓和势头,到朝美领导人携手新加坡,中朝、朝韩、中美领导人分别举行会晤,努力推动半岛局势走向缓和,走上对话协商的道路。

朝韩借平昌冬奥风积极互动,朝韩首脑会晤水到渠成。金正恩成为踏上韩国土地的首位朝鲜最高领导人,并与韩国总统文在寅三次举行会晤,先后发表《板门店宣言》和《9月平壤共同宣言》。南北离散家属会面、设立南北共同联络办事处、撤除非军事区哨所、着手连接韩朝铁路公路……尽管受联合国制裁决议等限制,朝韩和解合作与交流的大门已经再次打开。

中国提出的“双暂停”倡议,考虑了美国的利益,也顾及朝鲜的诉求,在朝美之间发挥了非常重要的协调作用。朝美峰会前后,金正恩三次访华,中朝领导人三次会晤,为推动朝鲜实践新路线、朝美首次实现实现会晤发挥了重要作用。

实现朝鲜半岛无核化、构筑半岛和平机制,已成为国际社会普遍共识。国际社会始终积极推动、乐见其成,也始终乐见对话势头持续。有关各方良性互动,共同推动半岛迎来走向无核、和平、繁荣新时期的历史性机遇。随着朝鲜半岛局势出现转圜,朝核问题的相关各方在沉寂已久后又重拾对话;俄方今年多次邀请金正恩访俄;日本首相安倍晋三表示愿与金正恩会晤,长期陷于僵局的朝日关系出现升温迹象。这也再次印证,半岛的和平稳定符合国际社会的期待。

历史站在新的起点,但朝鲜半岛和平稳定的目标准定不会一蹴而就。朝美联合声明仅仅确定了一个积极的总体框架,缺乏在朝鲜半岛建立和平机制、实现无核化的具体路径规划。

此后几个月里,朝美之间时而和风丽日,时而狂风暴雨,半岛局势也时而山重水复,时而柳暗花明,冷热交替频繁闪现。

首次朝美峰会后,双方在解除对朝制裁、朝鲜弃核步骤及方式等重大问题上无法达成一致。无核化谈判因双方在先发表终战宣言还是先弃核问题上各执己见而陷入僵局。“谁先让步”成为制约朝核问题解决的主要难题。

尽管朝方采取释放美国人员、废弃丰溪里核试验场、送还朝鲜战争美军士兵遗骸等善意举措,仍未能撬动美方立场发生松动。美国继续推行“极限施压”政策,对朝企事业单位、人员甚至朝鲜高级官员等实施制裁。陷入僵局的朝美核协商,与迅速升温的朝韩关系形成强烈反差,前者也对后者造成了牵制。

朝鲜半岛问题的本质是安全问题,实现半岛和平的关键在于妥善、平衡解决好各方的合理安全关切。作为朝核问题直接当事方,朝美双方要缓解乃至彻底扭转半个多世纪来的敌视与对抗,仅靠一两次谈判显然不切实际,需要双方增进互信,不断投入“积极因子”,少反复、多落实,其中美国方面的立场和举措尤为重要。同时由于朝美缺乏互信,国际合作才能有效填补双方“信任赤字”。

“和平之窗”依旧打开,积极迹象在年末再度显现。美国白宫放出消息说,特朗普或于明年1月或2月与金正恩再次会晤。外界认为,美朝领导人第二次会晤将是无核化进程“最关键的时刻”。二十国集团领导人布宜诺斯艾利斯峰会期间,中美元首会晤取得积极成果,也为朝美关系进一步发展起到稳定和促进作用。

朝鲜半岛无核化及和平进程的每一次进展,都是各方展现诚意和勇气的结果。有关各方尤其是朝美双方,应珍视机遇,相向而行,凝聚智慧,展现魄力,化解难题,并行推进半岛完全无核化和建立半岛和平机制,推动局势不断缓和,化变局为破局,让来之不易的希望变为现实。

(据新华社北京12月23日电)

21胜2负,场均得分第一,场均助攻第二

广东“快打旋风”夺半程冠军

本报记者 袁浩

12月23日,CBA2018~2019赛季迎来了常规赛上半程最后一轮(第23轮)比赛,广东德比无疑是本轮的焦点之战。最终,广东队以102比87击败深圳队,从而以21胜2负的战绩夺得了本赛季常规赛半程冠军。

其实,早在本场比赛之前——12月19日常规赛第21轮,广东队以103比97击败浙江队,就已经锁定了半程冠军。作为CBA的一支老牌劲旅,广东队上次夺得常规赛半程冠军还要追溯到2013~2014赛季。近几个赛季,广东队虽偶露峥嵘,但已无法与“八冠王”

时期相提并论。为何广东队本赛季前半程能够一骑绝尘?

广东队过去之所以能够开创八冠王朝,所依赖的是杜锋、易建联、朱芳雨、王仕鹏、陈江华等一批国手。然而,老将迟迟不退,新人机会难觅,其成长速度难以达到预期,广东队的新老交替出现了问题。受此影响,广东队实力下滑,在近几个赛季的季后赛中屡遭突破。

好在近两个赛季,广东队有意识启用新人,胡明轩、赵睿、杜润旺均进入了一线队伍。此外,受惠于中国男篮组建红蓝两支国家队,胡明轩、赵睿、任骏飞等人得以入选国家队。经过国际比赛的历练,3人实力大涨,回到广东队后均成为了球队攻城拔寨的

利器。

本赛季常规赛半程战罢,除两名外援之外,广东队有4名本土球员场均得分上双。老将易建联和周鹏是其中两位,另外两人是任骏飞和赵睿。赵睿场均得到12.9分,位列得分榜第53位;任骏飞场均得到11.8分,位列第59位。在竞争激烈的CBA,本土球员的重要性愈发重要。广东队本土球员的实力虽不能与“八冠王”时期媲美,但在联盟中已具备不俗的竞争力。

本土球员实力增长也给了广东队主教练杜锋更多选择。在外援莫里斯受伤后,杜锋果断启用了小个阵容,刮起了“快打旋风”。此举收到奇效,快速的攻防转换、高强

度的防守已经成为广东队取胜的法宝。本赛季常规赛半程战罢,广东队以116.3分高居场均得分榜首位。场均助攻方面,广东队也以23.8次位列第二位。在23场比赛中,广东队仅有3场比赛得分没有破百。

杜锋为何能够有如此神来之笔?杜锋坦言他早在2014~2015赛季季后赛半决赛对阵北京首钢队时就有“快打旋风”的想法,只是迫于阵容,没能成行。“2017年,我去爵士队(NBA)学习,受到了很大启发,所以决定要做一些改变。”在执掌中国男篮蓝队期间,杜锋就十分强调攻防转换速度。这是篮球的潮流,杜锋选择了逐浪前行。

本赛季常规赛前半程,广东队的“快打旋风”席卷CBA,凭借新的打法,广东队先后击败了新疆队、广厦队、福建队、上海队等排名前8的队伍,常规赛半程冠军可谓成色十足。

当然,常规赛半程冠军只是万里长征第一步。CBA自2011~2012赛季北京首钢夺得半程冠军并最终加冕总冠军后,至今再无半程冠军最终问鼎。广东队、辽宁队、广厦队、上海队都遭遇过“半程冠军魔咒”。本赛季,志在夺冠的广东队能打破这个魔咒吗?

支持全球化进程,坚守自由贸易体制,不断对外释放扩大开放明确信号

中国在联合国舞台继续全力推进多边主义

新华社记者 王建刚

当今世界面临百年未有之大变局,支撑第二次世界大战后国际秩序的多边主义基石遭到保护主义、单边主义冲击和破坏。在联合国这一重要多边舞台,中国支持全球化进程,坚守自由贸易体制,维护多边主义规则,不断对外释放扩大开放明确信号,成为维护多边主义的重要力量。

“中国已经成为多边世界的一个支柱,为推动多边主义作出了积极贡献。”联合国秘书长古特雷斯在接受记者采访时表示:“从联大角度看,中国在重大问题凝聚共识方面发挥着非常重要的作用。就共识建设者而言,中国是2030年议程的领导者和推动者。”

今年11月,中国担任联合国安理会轮值主席国。在中方的倡议下,安理会举行了“维护国际和平与安全:加强多边主义和联合国

作用”公开辩论会。联合国秘书长古特雷斯以及联合国主要机构负责人,70多个国家和国际组织的代表出席辩论会并就新形势下如何加强多边主义阐释观点。

与会各方代表在发言中普遍赞赏中方倡议举办此次旨在加强多边主义和联合国作用的公开辩论会,认为非常及时、十分重要,重申遵循《联合国宪章》宗旨和原则,坚持多边主义,维护国际秩序,共同应对全球挑战,不断推动联合国事业与时俱进,携手维护国际和平、促进共同发展。

同月,中方还倡议并主持召开“非洲和平与安全:加强非洲维和行动”公开辩论会。联合国秘书长古特雷斯以及来自50多个国家与国际组织的代表参加这次辩论会。与会者纷纷表示支持提高非洲维和与安全能力,对中国倡议并主持这次会议以及参与非

洲维和行动予以积极评价。

中国在担任安理会轮值主席国期间,安理会举行35场会议,通过6份决议和7份媒体声明,举办两场公开辩论会。中国坚持“开放、透明、公正、务实”,推动安理会在热点问题解决方面发挥重要作用,为改进安理会工作作出贡献,向世界发出了支持多边主义、加强联合国作用的强音。

中国还是联合国维和行动的坚定支持者和积极参与者。截至2018年5月,中国累计向苏丹、黎巴嫩、柬埔寨、利比里亚等国家和地区派出维和军事人员3.7万余人次,先后派出维和警察2700余人次,参加了约30项联合国维和行动,是安理会常任理事国中派出维和人员最多的国家,是联合国维和行动第二大出资国,被国际社会誉为“维和行动的关键因素和关键力量”。(新华社联合国12月22日电)

美军撤离,叙利亚局势如何演化

毕振山

在美国突然宣布从叙利亚撤军后,叙利亚局势如何演化引发国际社会关注。一方面,美军撤出并不意味着美国彻底从叙利亚“退场”,西方国家仍将对叙局势发挥作用;另一方面,俄罗斯、土耳其和伊朗等国的影响力可能增强,以色列也谋求更大主动权。在叙利亚国内,库尔德武装、叙利亚反对派以及叙利亚政府的三方博弈也可能更加复杂。

对于美军的撤出,叙利亚政府表示欢迎,库尔德武装则认为美国对其“背后捅刀”。在分析人士看来,土耳其最近一直计划向叙东北部的库尔德武装实施打击,美军撤出相当于为土耳其扫清了障碍。而土耳其的打击,可能会对库尔德武装是谋求自治还是与叙政府合作产生影响。另外,目前叙利亚境内的反对派武装主要集中在土叙边境地区,叙政府对这些武装的打击在一定程度上也取决于土耳其的态度。

12月18日,俄土伊三国和联合国叙利亚问题特使德米斯图拉商定,将共同推动叙利亚宪法委员会明年早些时候召开首次会议。美军的撤离,以及土耳其表态愿有条件与叙总统巴沙尔合作,似乎使叙利亚政治进程迎来了转机。2019年叙利亚局势能否发生真正转折,还要看国际社会能否为推动叙各方相向而行继续努力了。

国际随笔



12月23日,在印度尼西亚万丹省卡里塔,一名女子抱着孩子从一处建筑残骸旁走过。

新华社发(韦宁 摄)

印尼海啸死亡人数上升 暂无中国公民伤亡报告

据新华社雅加达12月23日电(郑世波)印度尼西亚抗灾署23日证实,该国西部巽他海峡22日晚发生的海啸已造成43人死亡、584人受伤。目前暂无中国公民伤亡的报告。

印尼抗灾署发言人苏托波在推特上说,截至23日早上7时,海啸还造成2人失踪、430座民房和9座酒店损毁、数十艘船只遭到破坏。

苏托波当天还发布了网友在灾区拍摄的视频。画面显示,海边部分民房被海浪摧毁,

砖瓦散落一地,随处可见被海浪冲上岸的树枝和废弃物,现场一片狼藉。另一段视频中,多辆汽车浸泡在路边低洼处,车主在漆黑的夜里举起手电筒查看损失情况。

记者从中驻印尼大使馆了解到,使馆正在核实有关情况,目前暂未收到中国公民伤亡的报告。

印尼西部巽他海峡22日晚发生海啸。海啸发生时当地没有监测到地震活动,初步怀疑海啸是由喀拉喀托火山喷发引发海底岩层滑坡和月圆引发潮汐共同所致。



12月22日,皇家马德里队在颁奖仪式上庆祝。当日,在2018年世俱杯决赛中,皇马以4比1战胜艾因,夺得冠军。

新华社发(穆罕默德·巴达尔丁摄)

整合

第十六届内蒙古冰雪那达慕开幕

据新华社呼和浩特12月23日电(记者王雨萧、叶紫嫣)23日,第十六届内蒙古冰雪那达慕暨2018中国(呼伦贝尔)冰雪那达慕在呼伦贝尔市陈巴尔虎旗开幕。气温逼近零下20摄氏度,寒风却挡不住人们的热情。场地挤满了来自四面八方的人,不少人身穿色彩艳丽的民族服饰,前来感受这场别具特色的冰雪盛会。

高山滑雪世界杯尤莱爆冷夺冠

据新华社巴黎12月22日电(记者高敬)22日在意大利的马东纳-迪坎皮利奥结束男子回转较量。两大夺冠热门希尔斯赫与克里斯托弗森在第二轮均出现较大失误,瑞士选手尤莱凭借稳定表现,生涯首次站上世界杯最高领奖台。

25岁的尤莱此前世界杯最好成绩是在上赛季创造的,当时他在基茨比厄尔与施拉德明两站赛事上均获得第三。当日他两轮比赛的成绩分别排在第四和第二,最终以1分38秒34的总成绩生涯首次夺冠。

全国象甲联赛季后赛六强出炉

本报讯 12月22日,腾讯棋牌天天象棋2018全国象棋男子甲级联赛“大庆杯”第三阶段赛会制第26轮比赛,在黑龙江省大庆市战罢。最终杭州队击败河南,以26战积37分勇夺常规赛冠军,杀入季后赛,四川队位列第二。杭川两军拥有在季后赛中的首场免选权,成为种子棋队,杭州队更有季后赛挑选对手的权利。

卫冕冠军广东队最后关头惊险入围,成功进入了季后赛,内蒙古、京冀、上海也突围,季后赛六强全部出炉。(小云)

从北京奥运会到北京冬奥会

“中国贡献”树立奥林匹克“新标杆”

新华社记者 吴书光 马向菲

在北京,“水立方”已开启“水冰改造”,一座“冰火双驱”的双奥场馆正在路上;在河北张家口,冬奥会将涉及的76个建设项目已开工65个,建设进度已超过国际奥委会和北京冬奥组委预期……2022年北京冬奥会和冬残奥会筹办工作正在紧锣密鼓地开展。

盛会逢盛世。回望改革开放40年,中国体育的大发展,始终与改革开放同频共振,而中国与奥林匹克运动也彼此交融、互相成就。1979年,中国重返奥林匹克大家庭。次年,中国参加了美国普莱西德湖第13届冬奥会,这是中国有史以来第一次参加冬奥会。1984年第23届奥运会,是改革开放后中国首次参加夏季奥运会,既实现了中国奥运金牌“零”的突破,也以15枚金牌的成绩宣告:奥林匹克,中国生力军来了!

中国女足是本月7日抵达澳大利亚开始冬训的。全队每天基本上是一天两练,并计划将在一个多月里与当地女足俱乐部进行10场比赛。

尽管北京1993年第一次申奥以两票之差落选,但八年后,中华民族等来了“百年奥

运梦圆”:北京获得2008年奥运会举办权!

2008年奥运会,中国健儿在家门口夺得51金、共100枚奖牌,成为现代奥运百余年历史上第七个登上金牌榜首位的国家。

体育强则中国强。党的十八大以来,中国加快了体育强国建设。2013年,中国奥委会同意北京携手张家口申办2022年冬奥会。

2019年,新中国成立70周年;2020年,全面建成小康社会;2021年,中国共产党成立100周年;2022年冬奥会将是中国实现第一个百年奋斗目标、全面建成小康社会后举办的奥林匹克盛事。

从2014年底通过《奥林匹克2020议程》,到今年初颁布“新规范”,国际奥委会努力让奥运会变得“可承受、可收益、可持续”。这与北京冬奥会“绿色办奥、共享办奥、开放办奥、廉洁办奥”理念不谋而合。

国际奥委会主席巴赫说:“北京冬奥组委高效,在奥林匹克2020议程”下尽可能节俭,同时传承奥林匹克精神,尊重运动员体验。因此,我们非常有信心北京将为《奥林匹克2020议程》树立新标杆。”

从夏奥会到冬奥会,从追赶到引领,北京正在努力树立奥林匹克运动“新标杆”。

(据新华社济南12月23日电)



中国女足冬训结合

贾秀全:实战模拟世界杯对手

据新华社澳大利亚黄金海岸12月23日电(记者岳东兴)为了备战明年的法国世界杯,中国女足正在澳大利亚进行为期一个月左右的冬训,并在已结束的五场练习赛中保持全胜,全队的默契度也在高强度集训下获得提升。

23日上午,中国女足在练习赛中以5:0

横扫澳女超球队纽卡斯尔喷气机。前锋李影两度建功,其中一脚禁区前沿的内切破门成为亮点。主力射手王珊珊、右前卫姜佳惠以及替补登场的金坤各入一球。

对于比赛以及对手的选择,中国女足主

教练贾秀全对新华社记者说:“这个对手里面有三